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ΕΡΩΤΗΣΗ  

 

Αθήνα, 05 Φεβρουαρίου 2026  

 

Προς: -Τον Υπουργό Εθνικής Άμυνας, κ. Νικόλαο Δένδια 

-Τον Υπουργό Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών, κ. Κυριάκο 

Πιερρακάκη 

  

 

Θέμα: «Αιφνιδιαστική κατάργηση του εφάπαξ και μείωση του επιδόματος 

βαρέων και ανθυγιεινών στην ΕΑΒ – Διοικητικές επιλογές σε βάρος 

των εργαζομένων και απαξίωση στρατηγικής σημασίας δημόσιας 

βιομηχανίας σε συνθήκες αυξημένων γεωπολιτικών απαιτήσεων» 

 

Κύριοι Υπουργοί, 

 

Η Ελληνική Αεροπορική Βιομηχανία (ΕΑΒ) αποτελεί διαχρονικά τον κύριο φορέα 

εργοστασιακής συντήρησης (PDM) και φορέα στρατηγικής σημασίας για την εθνική 

άμυνα, την επιχειρησιακή ετοιμότητα των Ενόπλων Δυνάμεων και τη διατήρηση 

κρίσιμης εγχώριας τεχνογνωσίας, ενώ διαδραματίζει καθοριστικό ρόλο στη διατήρηση 

της επιχειρησιακής ικανότητας των Ενόπλων Δυνάμεων, ιδίως μέσω της υποστήριξης 

και υλοποίησης κρίσιμων προγραμμάτων, όπως η αναβάθμιση των αεροσκαφών F-

16 σε διαμόρφωση Viper (εδώ), η συντήρηση και υποστήριξη των μεταγωγικών 

αεροσκαφών C-130, καθώς και λοιπών αεροπορικών μέσων στρατηγικής σημασίας. 

Η σημασία του ρόλου αυτού καθίσταται ακόμη πιο κρίσιμη στη σημερινή ασταθή 

γεωπολιτική συγκυρία, όπου η αμυντική επάρκεια, η διαθεσιμότητα μέσων και η 

τεχνική επάρκεια του προσωπικού συνιστούν παράγοντες εθνικής ασφάλειας. 
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Ωστόσο, σύμφωνα με δημόσιες καταγγελίες των εργαζομένων και των θεσμικών τους 

εκπροσώπων, πρόσφατες κυβερνητικές και διοικητικές επιλογές κινούνται προς 

την αντίθετη κατεύθυνση, επιτείνοντας τη διαρκώς μειούμενη ουσιαστική στήριξη της 

Πολιτείας προς την ΕΑΒ. 

Ειδικότερα, γίνεται λόγος για αιφνιδιαστική κατάργηση του εφάπαξ και μείωση του 

επιδόματος βαρέων και ανθυγιεινών, χωρίς προηγούμενη διαβούλευση ή 

τεκμηριωμένη αξιολόγηση των επιπτώσεων στην προσέλκυση, παραμονή και 

απόδοση εξειδικευμένου τεχνικού προσωπικού. Οι αποφάσεις αυτές πλήττουν άμεσα 

εργαζόμενους υψηλής εξειδίκευσης, οι οποίοι απασχολούνται σε αντικειμενικά 

επιβαρυμένες και επικίνδυνες συνθήκες εργασίας. 

Παράλληλα, επισημαίνεται ότι η σημερινή διοίκηση της ΕΑΒ προέβη σε βελτίωση 

των δικών της μισθολογικών όρων και προνομίων, με καθεστώς εκτός Ενιαίου 

Μισθολογίου, καθώς και σε διορισμό διευθυντικών στελεχών με αντίστοιχο 

προνομιακό πλαίσιο, γεγονός που εγείρει σοβαρά ζητήματα ίσης μεταχείρισης, 

δημοσιονομικής συνέπειας και θεσμικής νομιμοποίησης των σχετικών επιλογών. 

Οι εξελίξεις αυτές εντάσσονται σε ένα διαχρονικό μοτίβο μειούμενης ουσιαστικής 

κρατικής στήριξης της ΕΑΒ, το οποίο έχει οδηγήσει σε παραιτήσεις έμπειρου κι 

εξειδικευμένου προσωπικού, με αποτέλεσμα την αποψίλωση της ΕΑΒ από κρίσιμη 

τεχνογνωσία, την αποδυνάμωση της παραγωγικής και επισκευαστικής της ικανότητας 

και την αυξημένη εξάρτηση από εξωτερικούς αναδόχους. 

Ιδιαίτερη θεσμική ανησυχία προκαλεί, τέλος, το γεγονός ότι ενδοκυβερνητικές 

διαφοροποιήσεις μεταξύ του Υπουργείου Εθνικής Άμυνας, το οποίο διόρισε τη 

σημερινή διοίκηση, και του Υπουργείου Οικονομικών, το οποίο διενεργεί ελέγχους και 

αμφισβητεί υπογραφές της ίδιας της κυβέρνησης για την περίοδο 2020–2021, 

δημιουργούν ένα περιβάλλον διοικητικής αστάθειας, με άμεσες συνέπειες στη 

λειτουργία της ΕΑΒ και στο εργασιακό καθεστώς των υπαλλήλων της. 
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Επειδή οι αποφάσεις αυτές αφορούν εργαζόμενους με υψηλή εξειδίκευση και πολυετή 

εμπειρία σε σύνθετα αεροπορικά συστήματα, των οποίων η απώλεια ή αποδυνάμωση 

δύναται να επηρεάσει άμεσα, μεταξύ άλλων: 

• τα χρονοδιαγράμματα υλοποίησης των προγραμμάτων F-16, 

• τη διαθεσιμότητα των C-130 και λοιπών μεταγωγικών μέσων, 

• καθώς και τη συνολική εγχώρια τεχνική αυτονομία στον τομέα της αμυντικής 

υποστήριξης. 

Κατόπιν τούτων, ερωτώνται οι αρμόδιοι Υπουργοί: 

1. Ποια είναι η επίσημη θέση της Κυβέρνησης σχετικά με τις διεκδικήσεις των 

εργαζομένων της ΕΑΒ και τι άμεσα μέτρα προτίθεστε να λάβετε, ώστε να 

διασφαλιστούν οι θέσεις εργασίας και τα εργασιακά δικαιώματά τους; 

2. Σε ποιο στάδιο βρίσκεται η διαδικασία διαπραγμάτευσης με τους 

εκπροσώπους των εργαζομένων και πώς προτίθεστε να ενσωματώσετε στην 

πολιτική σας τη διασφάλιση συλλογικών συμβάσεων εργασίας που να 

ανταποκρίνονται στις ανάγκες και στη βιωσιμότητα του προσωπικού; 

3. Σε ποιες ενέργειες θα προβείτε για να διασφαλιστεί ότι τυχόν διαρθρωτικές ή 

διοικητικές αλλαγές στην ΕΑΒ δεν θα επιφέρουν υποβάθμιση των εργασιακών, 

ασφαλιστικών και μισθολογικών δικαιωμάτων των υπαλλήλων; 

4. Ποια είναι η πλήρης διοικητική και δημοσιονομική τεκμηρίωση της απόφασης 

για την κατάργηση του εφάπαξ και τη μείωση του επιδόματος βαρέων και 

ανθυγιεινών στην ΕΑΒ; Εκπονήθηκε σχετική μελέτη επιπτώσεων στο 

ανθρώπινο δυναμικό; 

5. Πώς αξιολογείται η συμβατότητα των μέτρων αυτών με τον στρατηγικό 

ρόλο της ΕΑΒ σε συνθήκες αυξημένων αμυντικών και γεωπολιτικών 

απαιτήσεων; 
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6. Πώς δικαιολογείται η βελτίωση των μισθών και προνομίων της διοίκησης 

και των διευθυντικών στελεχών εκτός Ενιαίου Μισθολογίου, την ώρα που 

οι εργαζόμενοι υφίστανται περικοπές και απαξίωση; 

7. Ποια μέτρα λαμβάνονται για να ανακοπεί η διαρροή εξειδικευμένου τεχνικού 

προσωπικού και η απώλεια κρίσιμης τεχνογνωσίας από την ΕΑΒ; 

8. Προτίθεται η Κυβέρνηση να ανακαλέσει τις συγκεκριμένες αποφάσεις και να 

αποκαταστήσει τα εργασιακά και ασφαλιστικά δικαιώματα των εργαζομένων; 

9. Πώς αξιολογεί η Κυβέρνηση τον ρόλο και τη μελλοντική πορεία της ΕΑΒ, ως 

οργανισμού στρατηγικού ενδιαφέροντος για την εθνική άμυνα και παραγωγική 

ικανότητα της χώρας, και τι πολιτικές σκοπεύετε να εφαρμόσετε για την 

ενίσχυση και όχι την αποδυνάμωσή της; 

10. Πώς προτίθεται η Κυβέρνηση να αντιμετωπίσει τις θεσμικές και διοικητικές 

ασυνέπειες που προκύπτουν από τις διαφορετικές θέσεις και ενέργειες των 

συναρμόδιων Υπουργείων, ώστε να αποκατασταθεί η λειτουργική σταθερότητα 

της ΕΑΒ; 

 

Η ερωτώσα Βουλευτής 

 

 

Αρετή Ι. Παπαϊωάννου 
Βουλευτής Β’ Θεσσαλονίκης 
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